

莱芜区城乡老年人吃上“暖心餐”

全区新建助餐站点57家,今年以来累计服务老年人超20万人次

清晨,济南市莱芜区凤城街道兰馨园社区的助餐站里,饭菜飘香,暖意融融。78岁的居民张大爷端着热气腾腾的饭菜,脸上写满幸福,“五六块钱就能吃上有肉有菜还有汤的热乎饭,再也不用为做饭发愁了!”这暖心的一幕,正是莱芜区扎实推进老年助餐服务的生动写照。截至目前,全区已新建助餐站点57家。2025年以来,累计服务老年人超20万人次。

面对日益凸显的人口老龄化趋势,老年人“一餐热饭”问题摆在民生工作的突出位置。今年以来,围绕这一急难愁盼的民生问题,莱芜区将“优化城乡老年助餐服务”列为全区为民办实事之一,科学布局,创新模式,优化服务,完善体系,实现了老年人在家门口就能吃上热乎乎的“暖心餐”。

莱芜区以站点建设为基础,通过科学规划布局、整合资源、加大投入等举措,大力推进城乡长者助餐站点建设。截至目前,全区已新建助餐站点57家,其中城市社区54家、农村地区3家,68个城市社区实现助餐服务全覆盖并常态化运营。一批服务贴心、菜品营养的优质助餐站点,成为莱芜民生保障的亮丽名片。

激活社会力量参与,是莱芜区创新助餐服务模式的关键路径。全区坚持“政府引导、社会参与、市场运作、公益导向”原则,积极引导有资质、有信誉、有爱心的连锁餐饮企业参与助餐服务。

凤城街道多个社区主动对接三利快餐、聚成超意兴等本土知名餐饮企业,将长者助餐站点直接设于快餐店内。这种“社区+餐饮企业”的合作模式,实现了资源共享、优势互补。老年人不仅可便捷

享用专属优惠套餐,还能高效领取政府补贴。市场化运营与公益属性有机结合,既缓解了政府投入压力,又为老年人提供了实惠可口的餐食,开创了互利共赢新局面。

围绕“15分钟生活圈”建设目标,莱芜区还创新打造“中央厨房+”配送模式和“2+X+N”助餐服务体系。依托嬴城综合养老服务中心、爱壹家养老服务有限公司、济南宏博康养中心长者食堂等核心枢纽,构建起“中央厨房+助餐点+入户配送”三级服务网络。

通过统一采购、统一加工、统一配餐的标准化运作,既保障了餐品质量安全,又提高了服务效率。行动不便的老年人足不出户就能吃上热乎可口的营养餐。鹏泉街道以综合养老服务中心和宏博康养中心为中央厨房,因地制宜在社区场所

改建小型助餐点,实现区域助餐服务一体化运作,生动诠释了“2+X+N”助餐体系的实践价值。

为破解传统助餐点运营困境,莱芜区鼓励各站点创新运营模式,推动助餐服务从“政府输血”向“自我造血”转型。

高庄街道综合养老服务中心长者食堂在基础助餐服务外,精准对接老年人健康需求,推出低糖、低脂、高钙等定制营养餐,并结合传统节庆提供特色餐、生日宴等差异化服务,满足老年人多元需求。

凤城街道御园社区长者助餐服务站则探索出“普惠共享”的运营新路。在保障老年人用餐的前提下,面向周边居民、企事业单位开放,推出全年年龄段适用的平价餐。通过“以餐养餐”模式助餐,站点实现了收支平衡,为助餐服务长效运营开辟了新路径。(济南日报·爱济南记者 高敏)

穿过水杉林 遇见“银杏鹿”

11月13日,济南五龙潭公园水杉林内两只“银杏鹿”悄然亮相,浑身金灿灿的“皮毛”吸引众多市民、游客驻足观看。

据了解,这两只小鹿并非木雕、石刻,而是公园工作人员收集园内散落的银杏叶,以铁丝为骨、落叶为皮拼出,阳光穿过水杉枝叶洒下,“银杏鹿”在翠绿林景映衬下更显灵动,成为园内一道兼具自然意趣与创意巧思的风景线。(济南日报·爱济南记者 张铭 摄)



10月份济南CPI 同比上涨0.2%

本报11月13日讯(记者 赵尚梅 通讯员 谭欣)据国家统计局济南调查队数据,今年10月份,济南CPI(居民消费价格指数)同比上涨0.2%,环比上涨0.2%,1—10月平均较上年同期上涨0.1%。

八大类价格同比呈“四涨四降”态势。其他用品及服务、医疗保健、生活用品及服务、衣着分别上涨16.6%、3.2%、3.0%、0.8%,交通通信、食品烟酒、教育文化娱乐、居住分别下降1.6%、1.4%、1.0%、0.9%。食品中:猪肉下降19.2%、鸡蛋下降14.9%,食用油下降4.2%、鲜果下降2.9%、奶类下降2.8%、禽肉类下降2.2%、鲜菜下降1.2%,牛肉上涨13.0%、薯类上涨10.4%、粮食上涨1.8%、水产品上涨0.1%。

八大类价格环比呈“三涨五降”态势。其他用品及服务、食品烟酒、衣着分别上涨3.7%、1.0%、0.1%,教育文化娱乐、交通通信、居住、医疗保健、生活用品及服务分别下降0.5%、0.3%、0.3%、0.2%、0.2%。食品中:鲜菜上涨8.0%、鲜果上涨4.6%、薯类上涨3.7%、牛肉上涨1.5%、粮食上涨0.6%、禽肉类上涨0.1%、鸡蛋下降4.0%、猪肉下降2.6%、食用油下降0.5%、水产品下降0.3%、奶类下降0.1%。

泉城更新,“好房子”的时代答卷

以“造好房子 筑幸福居”为笔,在国家战略与城市肌理间着墨

政策引领“好房子”建设,济南项目落地见效,由济南能源集团与保利置业联手打造的“明湖印”项目于11月9日正式开盘,并实现首开售罄。济南能源集团以其独特的“造好房子 筑幸福居”品牌实践,成为这场变革中引人注目的书写者,在国家战略与城市肌理之间,描绘着幸福人居的新图景。

响应国家战略,定义“好房子”新时代内涵

“好房子”已超越基础居住范畴,是集成质量、绿色、智慧与人文的综合体。国家层面密集释放政策信号,住房和城乡建设部提出“6633”体系,推动绿色、低碳、智能、安全理念深度融合,让未来住宅成为节能环保细胞,智慧生活终端与情感归属载体。城市更新行动强调“留改拆”并举,避免大拆大建,聚焦城市功能品质与人居环境提升,对建设者的视野、思维和运营能力提出更高要求。这一国家命题,也为济南能源集团等具备能源基础设施建设和综合服务优势的国企,提供了广阔发展舞台。

升维企业角色,从能源保障到“幸福居”营造

面对时代命题,济南能源集团敏锐把握趋势,跳出传统能源供应商定位,提出“造好房子 筑幸福居”品牌主张。这并非简单业务延伸,而是基于核心能力的战略升级。

济南能源集团认为,“好房子”是有生命力的有机体,能源为血脉、智慧为神经、



绿色为底色,幸福感与归属感为灵魂。依托能源专业优势,济南能源集团将其前置融入城市规划建设,打造从能源供应到宜居环境营造的一体化解决方案,从源头筑牢建筑低碳基因,过程中实现能源高效利用,最终为用户提供舒适健康便捷的居住体验,完成从单一能源“供能者”到综合性“幸福生活服务商”的转型。

落地济南实践,树立品质人居新标杆

理念的价值在于实践,济南能源集团

与保利置业携手打造的“明湖印”项目,正是将国家政策与品牌理念转化为现实的关键落点。

在这里,“好房子”的标准已落实到一个个细节:绿色低碳的“硬核”支撑。屋顶设置集中太阳能,通过最大化利用屋顶空间,显著提升集热效率,既保障建筑立面的整洁统一,又实现零反坎落地窗的无遮挡开阔视野。这种设计既让建筑成为高效“能量收集器”,最大化捕获清洁能源,又为住户提供了通透无遮挡的观景体验;同时,显著降低建筑碳排放

与日常用能成本。

优势赋能的“柔软”内核。济南能源集团充分发挥综合能源优势为“明湖印”项目赋能,聚焦能源、物流、安全、空间等维度,构建智慧生命体。冷热联供系统,打造全屋舒适生态圈;无人机配送,呈现社区专属“空中管家”;安全智慧厨房,主动安防系统;沉浸式空间漫游,满足生活畅想,焕新科技社区,领航智慧生活。

人文关怀的“温度”呈现。“明湖印”注重社区氛围营造,规划了丰富的共享空间和邻里交往场所。园区实现人车分流,园区配置高空抛物摄像机,全天候监控“头顶安全”;室外活动场地设置一键报警柱,室内配置紧急呼救按钮,为老人、儿童等群体构建起一道及时的救助屏障,体现了济南能源集团的贴心关怀。

这一实践不仅积极响应并具象化“好房子”国家标准,更是济南能源集团将能源服务深度嵌入城市更新、提升城市品质的生动案例,为行业提供了从“住有所居”到“住有优居”的转型范式。

“明湖印”的成功只是起点,济南能源集团将持续深化“造好房子 筑幸福居”内涵,总结项目经验并标准化输出,应用于更广泛的城市更新与新建区域。将通过能源基础设施智慧化升级和综合能源服务全覆盖,实现街区、片区的能源协同优化与低碳运营,推动“好房子”连点成线、扩面成片,迈向“好社区”“好城市”目标。

(济南日报·爱济南记者 韩林燕)

『家门口』就可以注册办企业
济南高新区政务服务再升级

日前,在济南高新区孙村街道便民服务中心,济南锦庭房产有限公司正式完成注册,领取营业执照。随着济南高新区100平方公里热土成为济南高新区“三次创业”主阵地,新办企业、“新新人”在向济南高新区加速集聚,迭代升级的“15分钟政务服务圈”应运而生。

如今,随着40项高频政务服务的下沉与“远程视频”窗口的铺开,办事群众昔日的跑腿路变成了家门口的“零公里”。

涉企服务下沉

自济南高新区管委会“东迁”以来,企业办事距离拉长的问题日渐显现。济南高新区企业办事人员如果到区政务服务大厅办理业务,来回车程约35公里,路程远且耗时较多。顺应东部新城崛起的大趋势,审批服务部门探索实施区级涉企服务下沉,实现涉企高频事项“东区业务东区办”。

此次创新试点率先在孙村街道展开。济南高新区审批服务部和孙村街道便民服务中心联合开展服务,将企业登记、食品经营许可证、公共场所卫生许可证、道路运输经营许可证等40项高频证照办理事项下沉到孙村街道便民服务中心办理。这项改革自9月底启动以来,已累计办理个体相关业务240余件、企业相关业务350余件。

办事群众拿出手机扫描二维码,孙村街道便民服务中心“窗口办”清单即刻打开,这份清单现已涵盖103项业务。而9月中旬以前,这份清单还是以街道社保、医保、就业等民生类为主的63项业务以及前期下沉的个体工商户业务。

“过去,街道便民服务中心可以实现个体工商户全生命周期的业务办理,通过本次政务服务进东区活动,增加了企业从注册、变更到注销的全生命周期业务‘就近办’。新下沉的办理企业类事项工作人员与前期下沉的办理个体工商户事项人员组成‘AB角’,赋能基层政务服务‘就近办’。”济南高新区审批服务部街道政务服务体系负责人蒋耀说。

织密政务服务网

实际上,济南高新区管委会2023年11月正式搬迁至彩虹湖畔之后,济南高新区政务服务网的“加密”工作便随之启动。

2024年底,章锦综合服务大厅、中国算谷产业园运营中心两个网点先后投用,分别服务章锦片区企业、群众和中国算谷产业园及周边企业。济南高新区3个便民服务中心(大厅)、中国算谷产业园运营中心全部设置“远程视频”窗口,依托济南市“一网通办”首页的“济南市政务服务云大厅”入口实现线下视频交互、双屏共办的远程视频服务。

今年5月份,济南高新区东区的彩虹湖社区、云海社区等8个社区成功接入远程视频服务,至此,济南高新区率先在全市构建“市—县—街道—社区”四级联动“云大厅远程视频窗口”帮办平台。

截至目前,街道、园区“远程视频”窗口已实现92项业务的“远程办”;济南高新区8个城市社区政务服务站实现30项街道服务事项的“远程办”直达。广大群众在“家门口”即可办理医保、社保、就业等民生领域的高频事项,这项改革显著提升老年群体、残障人士的获得感。

“远程办”业务时和工作人员隔着屏幕,很多办事群众有点‘看得见摸不着’的距离感,实际上,‘远程视频’窗口不仅能直连区级政务服务大厅,遇到复杂业务还能直接与市政务服务大厅的专家沟通,非常方便。”据孙村政务服务大厅主任张雪介绍,“远程视频”窗口不仅能远程办业务,还能远程开展惠民惠企政策、业务办理流程等咨询,与亲临各级政务服务大厅享受同质同效的办事体验。

济南高新区孙村街道四级“线上帮办平台”试运行以来,已高效受理并办结业务128件,满意度100%。

济南高新区还部署了12台综合自助服务终端,集成商事登记、人社医保、水电气暖、公安户政、公积金、不动产等多项上百件高频事项的查询、打印及办理业务。自助服务终端“免排队、立等可办”,成为政务服务大厅的有益补充。在济南高新区,利用率最高的自助终端年办理业务近6000件。

叠加生活服务功能

在济南高新区,政务服务大厅同时还叠加党群服务中心等复合功能。

比如孙村街道便民服务中心分为综窗服务、自助网办、休闲等候、母婴关爱、儿童娱乐与政策直播(彩虹直播间)等6个区域,配套设置便民车位、车辆充电桩、手机充电站以及无障碍通道。除了日常政务服务,中心定期开展线下招聘会、政策宣讲会等活动,线上“直播带岗”、线下“延时服务”是该中心的两大特色。再比如,中国算谷产业园运营中心所在楼宇整合园区产业展厅、共享会议室、智慧党建平台等空间,让企业进一扇门可以办多件事。

济南高新区正通过将服务送到企业“家门口”的方式,改写区域的政务“办事地图”。当办事距离无限趋近于零,带来的不仅是便利,更是实实在在的营商环境吸引力和区域竞争力。未来随着济南高新区涉企审批业务的增加,相关服务将进一步向其他网点拓展,打造济南高新区“一核多点”政务服务体系,让大家无论身处何处,都能享受到便捷高效的标准化政务服务。

(济南日报·爱济南记者 韩霄鹏)

扫码查看服务事项

11月13日18时至18日8时

因系统维护全市暂停

办理部分户籍业务

本报11月13日讯(记者 陈彦杰)记者从市公安局治安管理支队获悉,因山东省实有人口信息管理系统维护,自2025年11月13日18时至2025年11月18日8时,全市将暂停办理户口、居民身份证、居住证业务。请广大市民提前做好规划,妥善安排相关业务的办理时间,避开系统维护周期。

对于系统维护期间给大家带来的不便,公安机关深表歉意,感谢大家的理解与支持。

